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Custode onorific al Castelului Chambord 
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L a 5 iulie 1952, Preşedintele Republicii 

Franceze inaugura primul spectacol de „su
net şi lumină" din lume, acela pe care toc
mai îl realizasem la castelul Chambord. 

Pentru a ajunge la acest 5 iulie 1952, a 
trebuit însă să tirec peste numeroase etape 
care, toate laolaltă, constituie, într-un fel, 
istoria spectacolului de „sunet şi lumină". 

Pentru mine, totul a început în 1925, 
atunci cînd începuseră a fi iluminate princi
palele monumente din Paris. Anii au trecut... 
Şi. după război, în 1961, am inaugurat „dru
mul castelelor luminoase" ; acest drum era 
valea Loarei şi, dena lungul ei, îmbăiasem 
în ilumină toate castelele, toate bisericile, rând 
pe rând. Se dezvăluia astfel turiştilor un 
imens monument nocturn şi l i se oferea 
bucuria de a-1 putea contempla după ce soa
rele dispărea la orizont. 

E r a o primă etapă a „prezentării nocturne" 
a monumentelor, şi un început promiţător. 
Se putea însă rămîne la acest început ? Nu 
se putea oare spori bogăţia de lumini în 
care era scăldată vailea ? E u soootem că da ; 
de multă vreme reflectam la o evoluţie în 
arta iluminatului. Rămânea să se născocească 
ceva, o magie, caire să dea iluzia unui suflu 
de viaţă acestor aşezări princiare. De aici 
a început istoria „sunetului şi lumini i " . V i 
se tm să folosesc unele monumente, în acelaşi 
timp ca suport şi ca decor pentru nişte efec
te care să se constituie într-un adevărat dans 
de lumini, şi care, acompaniat de sunete 
evocatoare şi susţinut de u n text adecvat, 
să sugereze piczenţa (invizibilă) a unor fiinţe 
şi 6ă reuşească să anime pietrele. 

Mult timp, toate acestea rămăseseră în 
mine ca o problemă. 0 problemă ce căpăta 
treptat-itreptat contur, dar oare — ca tot ce 

umină 
e nou — întâmpina obiecţii. E u însumi tre
ceam drept un utopist. Şi trebuie să recu
nosc : ceea ce propuneam eu era ciudat ; 
părea că este vorba despre un teatru, dar 
un teaitiru fără actori, fără decor, fără or
chestră ; un teatru fără teatru — în care 
orice prezenţă umană era substituită... sau 
părea a fi . 

I n realitate, era mult mai mult decît atît. 
Numai că era dificil să mă fac înţeles. Pînă 
a venit şi ziua, în care ideea a mai oucerit 
şi pe alţi cîţiva, iar obsesia mea a luat 
sfîrsit, intrând pe tărâmul realizării. Aceasta 
6-a întîmplat la 5 iulie 1952. 

Şi acum, după această fugară incursiune 
în istoria spectacolului de „sunet şi lumină", 
iată — foarte succint — cum urmează a fi 
„construit" un asemenea spectacol. Trebuie 
de la început să se înţeleagă că un spectacol 
de „sunet şi lumină" nu 6e improvizează. 
Amatorismul îi este nefast ; nu duce decît 
la caricatură şi, cu siguranţă, la dezamăgirea 
publicului. Ducerea la bun sfîrşit a unui 
astfel de spectacol pretinde, celui ced mon
tează, calităţi artistice, ingeniozitate, o teh
nică perfectă şi — poate, înainte de toate — 
im suflet de poet, capabil să priceapă şi 6ă 
iubească tot ceea ce „renaşte" din străfun
durile timpului. 

E necesară, bineînţeles, o instalaţie foarte 
complexă — electrică, mecanică, electronică 
— înzestrată cu aparate care să difuzeze su
netul in spaţiu printr-un număr definit de 
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fascicole sonore ; cu proiectoare şi reflectoare, 
legate ca într-o orgă de lumini, destinate să 
varieze intensirtoltea luminii : mai este nevoie, 
în cele din unmă, ea întregul ansamblu să 
fie comandat, prin intermediul unei benzi 
magnetice menite să redea şi partea sonoră 
a spectacolului, pe această bandă magnetică 
fiind, dinainte imprimate, vocile actorilor 
(care interpretează textul scriitorului), m u 
zica (după partiturile compozitorului), pre
cum şi diversele semnale pentru declanşarea 
luminilor. Ansamblul înregistrărilor, aran
jate într-un mixaj complicat, trebuie să fie 
perfect sincronizat. In sfârşit, nu pot fi lă
sate de-o parte efectele speciale ca : ceaţa, 
ninsoarea, proiecţiile de imagini etc. ; aces
tea sînt de primă importanţă, ele conferind 
strălucire spectacolului, prin flaşuri şi sus-
pensuri. 

U n spectacol de „sunet şi lumină" costă 
foarte scump ; este el şi rentabil ? E u , per
sonal, voi afirma întotdeauna că un „sunet 
şi lumină"' este neapărat un spectacol oare 
„face toţi banii"'. Să nu ne gândim doar la 

reţetele propriu-zise (adică la drepturile de 
autor) ; să ne gândim mai alles la „câştigul" 
cultural, turistic, kt activizarea vieţii comer
ciale, în ţara sau în oraşul în care s-or or
ganiza un asemenea spectacol. Ceea ce nu e 
lipsit de importanţă. Şi, la urma urmelor, 
care este manifestarea, în măsură să stâr
nească un veritabil aflux turistic sau o miş
care artistică, pe tot parcursul unui sezon, 
ji care să nu coste ?... 

S-a încercat adesea să se dea o definiţie 
spectacolului „sunet şi lumină". Cele mai 
inspirate cuvinte m i se par cele scrise de 
Jeam Coctean : «Graţie spectacolului de „su
net şi lumină", perspectivele se regrupează, 
Climatul ideatic devine familiar, fără să piar
dă nimic din mister şi dramatism. Aceste 
„feerii nocturne" se risipesc la cânta tul co
coşilor. Veritabilă şansă, pentru că in acest 
cliip excepţionalul suprimă obişnuitul, care 
ânăbuşă visul şi vulgarizează totul». 

Gu spectacolul de „sunet şi lumină" ne 
găsim in domeniul abstractului, al iluziei. 
Teatrul, prin text, prin actori, prin decor, 
încearcă o comunicare de gândire ou spec
tatorii. „Sunetul şi lumina" inseamnă comu
nicare cu tine însuţi. Încearcă eliberarea, des
prinderea neîngrădită a eului ; este iluzie, 
speranţă, este viaţă. 
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